



為期兩天的第十七屆北京·香港經濟合作研討洽談會於10月24日在北京落下帷幕，期間京港簽下70.73億美元投資大單，涉及商貿、醫療健康、文化創意、旅遊等行業。不同以往的是，今年香港特區行政長官首次親赴北京參與這一京港年度盛會，梁振英首度與北京市長王安順就京港經濟、文化、民生等領域合作深入交流。作為東道主，王安順向港商發出盛情邀請，支持京港在減少環境污染、治理交通擁堵、提升能源使用效率等方面展開合作。

■香港文匯報記者李苗婷、北京報導

王安順提京港合作四前景

在開幕式上，王安順對深化京港兩地合作提出四點建議，表示京港兩地在未來合作將注重產業高級引領、創新引領、堅持合作促進轉型發展，提升城市可持續發展水準，亦基本勾勒出今後幾年京港合作的前景。

王安順說，首先要推動兩地企業在高增值服務業、高技術產業、文化創意產業、旅遊貿易等領域的雙向投資，「抓好標誌性和重大專案的運營，積極引領兩方企業在高端產業功能區建設上開展互利合作」。

其次堅持創新引領，王安順提出，要發揮兩地科技資源的優勢，以需求為導向，在中關村示範區的建設以及雲計算、物聯網、移動物聯網等高技術領域加強兩地的資訊、人才等資源的共用，合力推動科技成果的產業

區縣投資觀點

豐台：百億合作項目簽約

香港文匯報訊（記者 吳冕、馬琳、田一涵 北京報導）作為北京城南計畫核心區域的北京市豐台區，此次京港洽談會簽下37個項目亮相，並最終在節能環保、文化創意等領域簽約100億元。豐台區委常委、常務副區長高明向港企發出投資邀請，豐台將充分利用香港資源和優勢，繼續加速產業轉型升級。

豐台的區位優勢得天獨厚，一直備受港資青睞。豐台是北京面向京津冀、長三角、珠三角三大經濟圈的橋頭堡，北京接連華北、華東的陸路交通樞紐，發展空間廣闊，待開發建設用地多達47平方公里。近年來，借助北京城南發展計畫，豐台經濟發展加速崛起。

朝陽：211萬平建築用地入市

香港文匯報訊（記者 博雅 北京報導）京港會期間，朝陽區土儲中心在金盃、十八里店、豆各莊等地新增建築規模211萬平方米的建築用地入市。未來，朝陽區還將繼續推進金盃金融服務園區、電子城西區北擴、十八里店朝陽港等專案的土地供應工作，擬供應地塊可用於建設企業總部、發展金融業、商務服務、文化創意、高技術等產業。

除此之外，朝陽區農村地區還將推出可利用產業用地18塊，總建設用地供地體量為198.5公頃，總建設規模約350萬平方米，主要位於朝陽區北部、南部地區，產業定位重點發展高新技術產業、科技創新服務業、文化創意產業、總部經濟等產業。



香港特首梁振英

李苗婷 摄

海淀：12企業路演尋投資

香港文匯報訊（記者 吳冕、田一涵 北京報導）作為第十七屆京港洽談會的活動之一，以「優勢互補、互利雙贏、共同發展」為主題的京港創業企業融資路演推介活動，24日下午在中關村國家自主創新示範區展示中心舉行。

來自香港科技園的10家企業和中關村示範區的2家企業在推介活動現場發佈了融資需求，進行了融資路演。據了解，自2012年第六屆京港洽談會中關村管委會與香港科技園簽署戰略合作備忘錄以來，雙方的合作不斷加強。2013年3月，香港科技園在清華科學園建立了中關村聯絡處，這是香港科技園在內地設立的首個聯絡處。



簽約儀式

編者按

作為京港政商界交流的年度盛會，今年在北京舉辦的京港洽談會吸引來為數眾多的一流港企和國際投資者。在洽談會期間，多名香港知名人士和企業家接受本報訪問，描繪他們眼中的北京和北京商機。

北京的十月，正可謂最燭爛的季節，洽談會期間連續兩日的萬里晴空，一掃香港人心中時時的「陰霾」，「今天天氣真不錯」，成了大家少有的問候語。多數香港企業家讚賞北京的投資環境在內地數一數二，亦希望政府提升軟實力不鬆懈，而文化領域，則成了港商眼中京港合作的新「金礦」。

■香港貿易發展局華北、東北首席代表黃天偉



商家誠信投資便利

常來往於京港兩地的香港中華聯合會會長施榮懷談到北京印象說，80年代來北京工作時，路上車輛很少，涉外飯店只有二、三家，與今日的北京不可同日而語。「目前北京的投資環境良好，與中國其他地區相比，商家更講誠信，制度也日益完善」，不過施榮懷也指出，北京的飛速發展，也付出了諸如環境問題等相應代價，慶幸的是，北京市政府現已正視這一點。

在施榮懷看來，對環境的治理，一可為北京市民謀得幸福、健康；二可為外來投資者創造良好的自然環境。招商引資，首先要為企業創造良好環境。而香港在城市管理環境治理方面，有很多經驗可供北京借鑒。

在北京投資近二十年，自稱「老北京兒」的香港冠城集團有限公司董事局主席韓國龍說，北京最吸引他的地方在於北京人的激情和勤奮。優秀人才的聚集，成為北京飛速發展的因素之一。而此次北京市政府再次承諾「簡化審批，為港企在京發展提供良好條件」，令他異常興奮。

愛莎酒店集團董事總經理孫顯祥也表示，北京是一個真正的大城市，為酒店業提供了很好的客源流，而且北京的投資環境很好，給投資方很多優惠政策。至於空氣和交通問題，是發展帶來的必然結果，並非一朝一夕能解決，需要耐心去治理。

文化合作有大空間

對於京港洽談會的印象，香港中華聯合會會長施榮懷說，總體來看，一屆比一屆務實。通過洽談，京港兩地可以帶出更多合作專案來，挖掘出更多合作空間。兩地優勢互補，共創繁榮的道路會永遠走下去。

香港貿易發展局華北、東北首席代表黃天偉則指出，本次洽談會中，文化創意方面是新的啟發，兩地希望在文化創意方面有更多的發展空間。香港是潮流之都，在文化和創意方面有帶領潮流的平台，希望通過京港合作，可以在帶領潮流和文化創意方面有更多的想法，共同開拓海外和國內的市場。

霍英東集團主席霍震霆也看好京港文化產業合作的前景，「北京是一處歷史悠久的古都，具有濃厚的文化底蘊，應在文化產業上引領香港，共同發展。霍震霆還希望，明年的京港洽談會能融入更多文化、體育等方面合作內容。

第一次來京參加京港洽談會的香港越世創媒媒體集團董事總經理馬維業也認為，京港兩地文化各有不同，北京作為國家首都有着厚重的歷史文化，香港有着國際化的開闊視

野，是中西方多元文化的結合地，把兩地的文化資源整合再利用，會取得協同贏利的效果。兩地可進行優勢互補，運用數位化的新媒體手法，打造傳播行銷的新平台。

盼優惠政策引專才

除了文化產業外，服務業、製造業等產業都蘊藏合作商機。香港會計師公會會長趙麗娟建議，北京在發展現代服務業時，借助香港在專業服務人才方面的優勢，實現兩地的優勢互補。她並建議北京市府制定一些稅率方面的優惠政策，比如為特定領域的引進人才提供三年稅率優惠過渡期等，以吸引專業人才。

香港冠城集團有限公司董事局主席韓國龍認為，京港兩地近年來貿易往來非常密切，優勢互補，共同發展，已經成為一家人。下一步，京港兩地應攜手打造民族品牌，使北京成為復興民族品牌的橋頭堡。

機械製造企業——星曉機械高科有限公司運營副總裁蕭聯漢表示，香港在金融、交通、IT方面非常靈活，在重工業方面比較薄弱。他本次來京，是想將手中的重工業技術和國內的重工業企業進行對接，投資意向正在洽談中。

安百特半導體有限公司執行總裁黃勤德此次來京也是為了將本企業擁有的保護聽力的技術推廣出去，尋找更多合作夥伴。

中銀國際英國保誠資產管理有限公司董事長謝湧海則認為，香港可為北京民營企業走出去提供四項支持。一是香港可為其進行項目對接；二是民營企業對國際環境不了解，缺乏相關法律知識，造成走進去後陷入困境，香港有很多專業人士，可在價格評估、談判等方面給予支持；三是香港併購資金充裕，可提供收購之後的管理架構重設；四是，香港可以通過換股的方式收購企業，減少收購成本。

（本報記者 田一涵、馬琳、李苗婷、吳冕）

港商讚京投資環境佳

